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Θέμα: Διυπουργική Ρήτρα Δίκαιης Μετάβασης για τη Δυτική Μακεδονία

Την  11η.8.2020  ως  Υπουργός  Περιβάλλοντος  &  Ενέργειας  είχατε  εκδώσει  Δελτίο  Τύπου  όπου
ανακοινώσατε  διυπουργική επέκταση της  Ρήτρας Δίκαιης Μετάβασης, δηλώνοντας ότι «Αποφασίσθηκε η
Ρήτρα Δίκαιης  Μετάβασης  -που  έχει  ήδη  υιοθετήσει  το  Υπουργείο  Περιβάλλοντος  και  Ενέργειας  σε  συγκεκριμένες
πρωτοβουλίες-  να  διατρέχει  το  σύνολο των  αναπτυξιακών  κυρίως  παρεμβάσεων  όλων  των  Υπουργείων στις
λιγνιτικές περιοχές (…) Συμφωνήθηκε ότι ο Πρόεδρος της Επιτροπής,  Κωστής Χατζηδάκης, θα στείλει επιστολή  σε
όλους τους Υπουργούς προκειμένου μια τέτοια Ρήτρα να λαμβάνεται υπόψη σε όλες τις δράσεις των Υπουργείων».
Την  9η.12.2020  αναφέρατε  σε  ομιλία  σας  στη  Διαρκή  Επιτροπή  Παραγωγής  &  Εμπορίου  ότι  «έχουμε
“υιοθετήσει” τη λεγόμενη  Ρήτρα της Δίκαιης  Μετάβασης, που σημαίνει, ότι σε πολιτικές που εφαρμόζουν  διάφορα
Υπουργεία, επιδιώκουμε να υπάρχει μία θετική “διάκριση” υπέρ των λιγνιτικών περιοχών (…) και τα άλλα Υπουργεία,
με εντολή του Πρωθυπουργού, θα προωθήσουν αντίστοιχες πολιτικές».  Έκτοτε η Ρήτρα ξεχάστηκε και η Δυτική
Μακεδονία όχι απλώς δεν τέθηκε σε προτεραιότητα, αλλά άδικα υπέστη διαδοχικές αρνητικές διακρίσεις εις
βάρος της από πλήθος Υπουργών.  

Στις 22.1.2025 κατέθεσα την αριθμ. 306/30/2025 Τροπολογία με θέμα «Ρήτρα Δίκαιης Μετάβασης για
τη  Δυτική  Μακεδονία»,  προκειμένου  να  θεσπιστεί  υποχρεωτικά  και  διυπουργικά  η  ειδική  κατά
προτεραιότητα λήψη  θετικών μέτρων  ιδιαίτερης  μέριμνας  προς  όφελος  των  κατοίκων  στις  υπό
απολιγνιτοποίηση  περιοχές  της  περιφέρειάς  μας.  Η  Κυβέρνηση  αρνήθηκε  να  την  αποδεχτεί.  Πριν  τον
ανασχηματισμό,  η άρνηση επαναλήφθηκε από τους Υπουργούς Επικρατείας κ.κ.  Βορίδη και Σκέρτσο στο
πλαίσιο των αριθμ. 430 και 467 Επίκαιρων Ερωτήσεών μου, που συζητήθηκαν στην Ολομέλεια στις 3 και 10
Φεβρουαρίου 2025 αντιστοίχως. 

Οι περιοριστικοί κανόνες που ισχύουν για το μέγεθος των Επίκαιρων Ερωτήσεων, δεν επιτρέπουν να
επαναλάβω την επιχειρηματολογία της Αιτιολογικής Έκθεσης, ούτε τις διατάξεις των 14 παραγράφων του
κατατεθέντος άρθρου,  όπου θεμελιώνεται η  πλήρης πολιτική και νομική τεκμηρίωση της πρότασης.  Δεν
επαρκεί ο χώρος, επίσης, για τα επιχειρήματα αφενός μεν της ομιλίας μου στην Ολομέλεια στις 23.1.2025 επί
της Τροπολογίας, αφετέρου των πρωτολογιών και δευτερολογιών κατά τη συζήτηση των ανωτέρω Επίκαιρων
Ερωτήσεων. Παρακαλείσθε, λοιπόν, προς πληρέστερη ενημέρωσή σας, όπως μελετήσετε τα σχετικά έγγραφα. 

Συνοπτικά, η θέσπιση της Ρήτρας περιλαμβάνει  υποχρεωτικότητα εφαρμογής της από  όλα τα μέλη
του  Υπουργικού  Συμβουλίου,  Συλλογικά  Κυβερνητικά Όργανα,  Υφυπουργούς,  Γενικούς  -  Ειδικούς  -
Υπηρεσιακούς Γραμματείς, Κεντρική Δημόσια Διοίκηση και το σύνολο των Διοικήσεων των Φορέων Γενικής
Κυβέρνησης, κατά την άσκηση των αρμοδιοτήτων τους,  ιδίως σε  κάθε  προτεινόμενο  Νομοσχέδιο  και στις
κανονιστικές πράξεις.  Η  εφαρμογή  της  διασφαλίζεται  με  συγκεκριμένες  ρεαλιστικές  διαδικασίες, με
απόδοση  σαφώς οριοθετημένων αρμοδιοτήτων,  με  προληπτικές και κατασταλτικές δικλίδες ασφαλείας,
ενώ η επίτευξη τήρησής της αποδίδεται  στο ανώτατο  κυβερνητικό επίπεδο  συντονισμού και καθοδήγησης
όλων των Υπουργείων, που είναι η Προεδρία της Κυβέρνησης.

Δεδομένων  των  ανωτέρω  και  δεδομένων  των  αρμοδιοτήτων  σας,  όπως  ορίζονται  στην  αριθμ.
Υ10/2025 (Φ.Ε.Κ. Β’ 2046/28.4.2025) Απόφαση του Πρωθυπουργού. Δεδομένων των δυσμενών συνεπειών που
βιώνει  η  Δυτική  Μακεδονία,  όπως  αναλυτικά αποτύπωσα  στην  Αιτιολογική  Έκθεση και  πολλαπλά  έχω
αναδείξει κοινοβουλευτικά.
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Ερωτάται ο κ. Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης & Υπουργός Επικρατείας:
1) Συμφωνείτε με  το  περιεχόμενο  της  αριθμ.  306/30/22.1.2025  Τροπολογίας,  που  ουσιαστικά αποτελεί
υλοποίηση της δική σας δέσμευσης, και -εάν όχι- με ποιες συγκεκριμένες από τις κατατεθείσες παραγράφους
διαφωνείτε και για ποιους λόγους;
2) Προτίθεται η Κυβέρνηση να υιοθετήσει  το περιεχόμενο των προτεινόμενων ρυθμίσεων, να τις καταθέσει
στη  Βουλή  εντός  Νομοσχεδίου  ή  εντός  Υπουργικής  Τροπολογίας  κατόπιν  τήρησης  των  αρχών  καλής
νομοθέτησης  και  -εάν  ναι-  σε  ποια  συγκεκριμένη  ημερομηνία να  αναμένουν  οι  πολίτες  της  Δυτικής
Μακεδονίας ότι θα κατατεθούν;

            
       Ο Ερωτών Βουλευτής

           

Παρασκευάς (Πάρις) Κουκουλόπουλος
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